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વિભાગ - A 

 સચૂના મજુબ જવાબ આપો : (પ્રશ્નક્રમાાંક 1 થી 16) (દરેકનો 1 ગણુ)    [16] 

 નીચેના વવધાનો ખરાાં કે ખોટાાં તે જણાવો : (પ્રશ્નક્રમાાંક 1 થી 4) 

1. ગ.ુસા.અ (120, 504, 882) = 6  

2. n ઘાત બહુપદીને n શનૂ્યઑ હોય છે.  

3. sec 𝜃 = √1 − 𝑡𝑎𝑛2𝜃  

4. 𝑠𝑒𝑐𝐴 અને 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 નુાં મલૂ્ય 1 થી ઓછાં હોય છે.  

 નીચે આપેલા બહુવવકલ્પી જવાબવાળા પ્રશ્નો માટે સાચો વવકલ્પનો ક્રમ અને જવાબ લખો: (પ્રશ્નક્રમાાંક 

5 થી 10)  

5.  એ ………….. સાંખ્યા છે.  

 (A) અસાંમેય   (B) સાંમેય   (C) પણૂાાંક   (D) પ્રાકૃવતક  
6. જો દ્રિઘાત બહુપદી 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 ના શનૂ્યઑ 𝛂,  હોય, તો 1

𝛼
+

1

𝛽
= ………….. 

 (A) 𝑏

𝑎
    (B) −𝑏

𝑎
   (C) −𝑏

𝑐
   (D) 𝑏

𝑐
 

7. જો દ્રિઘાત સમીકરણ 𝑥2 + 𝑘𝑥 − 8 = 0 નુાં એક બીજ 4 હોય, તો K = ………….. 

 (A) 2   (B) -4   (C) 4    (D) -2   

8. સમીકરણયગુ્મ 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0 અને 𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0 ને અનન્ય ઉકેલની 

શરત= ………….. 
 (A) 𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
    (B) 𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
   

 (C) 𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
   (D) એકપણ નહીં  

9. A(1, 2), B(2, 3) અને C(3, 4) આપેલા બબિંદુઑ છે, નીચે આપેલા પૈકી ………….. સત્ય છે.  

  (A) AC + BC = AB   (B) AB + BC = AC   

(C) C એ 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  નુાં મધ્યબબિંદુ છે.   (D) A, B અને C સમરેખ નથી. 

10. એક પેટીમાાં 4 લીલા, 5 પીળા અને 6 ભરૂા રાંગના દડા યાદચ્છછક રીતે પાંસદ કરવામાાં આવે છે. 

તો દળો પીળા રાંગનો હોય, તો તેની સાંભાવના ………….. છે.  

 (A) 5

15
   (B) 4

15
   (C) 1

3
   (D) A અને C બાંને   

 નીચે આપેલા વવધાનો સાચા બને તેમ કૌસમાાં આપેલા જવાબમાાંથી યોગ્ય જવાબ પસાંદ કરી લખો : 

(પ્રશ્નક્રમાાંક 11 થી 16) 
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11. આવવૃત વવતરણમાાં ઓજાઈવ એ ………….. ની આલેખાત્મક રજુઆત છે. (મધ્યક, મધ્યસ્થ, 

બહુલક)  

12. પ્રયોગની તમામ મળૂભતૂ ઘટનાઓની સાંભાવનાઓનો સરવાળો ………….. છે. (1, 0, 2) 

13. લઘવુતૃા ાંશનુાં કે્ષત્રફળ = ………….. ( 𝜋𝑟𝜃

1800 ,
𝜋𝑟𝜃

3600 ,
𝜋𝑟2

4
) 

14. વર્ ુળુના વ્યાસના અત્યબબિંદુઑ એ દોરેલા સ્પશુકો પરસ્પર ………….. હોય છે. (લાંબ, છેદીકા, 

દ્રિભાજક)  

15. O કેન્િ અને 9 સેમી વત્રજ્યાવાળા વર્ ુળુની બહારના ભાગમાાં રહલે બબિંદુ A માાંથી દોરેલા સ્પશુકો 

AP અને AQ વર્ ુળુ P અને Q બબન્દુએ સ્પશે છે. જો OA = 15 સેમી, તો AQ + AP = …………..  

સેમી (12, 18, 24)  

16. 28 સેમી વત્રજ્યાવાળા વર્ ુળુના એક ચર્થુાાંશ ભાગની ચાપની લાંબાઈ = ………….. (14, 28, 

36) 

વિભાગ - B 

 નીચેના પ્રશ્નોની ગણતરી કરીને જવાબ લખો : (પ્રશ્નક્રમાાંક 17 થી 26) (દરેકના 2 ગણુ)  [20] 

17. દ્રિઘાત બહુપદી 6𝑥2 − 3 − 7𝑥 ના શનૂ્યઑ શોધો.  

અથવા 

17. 𝑥4 − 5𝑥 + 6 ને 2 − 𝑥2 વડે ભાગી ભાગફળ તથા શેષ મેળવો.  

18. દ્રિઘાત બહુપદીનો શનૂ્યઑનો સરવાળો 0 અને શનૂ્યઑનો ગણુાકાર √5 હોય તો, તે પરથી 

દ્રિઘાત બહુપદી મેળવો.  

19. 5 વડે વવભાજ્ય હોય તેવી ચાર અંકની પ્રાકૃવતક સાંખ્યાઓ કેટલી? 

20. જો A, B અને C એ ABC ના ખણૂા હોય, તો સાબબત કરો કે, sin (
𝐵+𝐶

2
) = 𝑐𝑜𝑠

𝐴

2
 

અથવા 

20. 𝑠𝑖𝑛600𝑐𝑜𝑠300 + 𝑠𝑖𝑛300𝑐𝑜𝑠600 દ્રકિંમત શોધો.  

21. બબિંદુઑ (-1, 7) અને (4, -3) ને જોડતા રેખાખાંડનુાં 2 : 3 ગણુોત્તરમાાં વવભાજન કરતા બબિંદુના 

યામ શોધો.  

22. એક પતાંગ જમીનથી 60 મી ની ઊચાઇ પર ઊડી રહલે છે. અ પતાંગની દોરીનો એક છેડો 

ક્ષણભર માટે જમીન પરનાાં એક બબિંદુ સાથે બાાંધેલ છે. અ સ્સ્થવતમાાં દોરીનો જમીન સાથેનો ખણુો 600 

છે. જો દોરીમાાં કોઈ ઢીલ નથી તેવુાં માની લેવામાાં આવે, તો દોરીની લાંબાઈ શોધો.  
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23. વર્ ુળુના કેન્િથી 5 સેમી અંતરે આવેલા બબિંદુ A થી દોરેલા સ્પશુકની 

લાંબાઈ 4 સેમી છે. વર્ ુળુની વત્રજ્યા શોધો.  

અથવા 

23. ચર્ષુ્કોણ ABCD એક વર્ ુળુને પદ્રરગત છે. સાબબત કરો કે, AB + CD 

= AD + BC  

24. બે ઘન પૈકી પ્રત્યકનુાં ઘનફળ 64 સેમી3 હોય તેવા બે ઘનને જોડવાથી બનતા લાંબઘનનુાં 

પષૂ્ઠફળ શોધો. (𝜋 =
22

7
)      

અથવા 

24. 14 સેમી ઊંચાઈવાળા પીવાના પાણીનો પ્યાલો શાંકુના આડછેદના આકારનો છે. બાંને વર્ ુળુકાર 

છેડાના વ્યાસ 4 સેમી અને 2 સેમી હોય, તો અ પ્યાલાની ક્ષમતા શોધો. (𝜋 =
22

7
)      

25. નીચેની માદ્રહતી 225 વીજઉપકરણોના આયષુ્યની પ્રાપ્ત માદ્રહતી દશાુવે છે. તો ઉપકરણો 

આયષુ્યનો બહુલક શોધો.  

આયષુ્ય 
(કલાકોમાાં) 

0 – 20 20 – 40 40 – 60 60 – 80 80 – 100 100 – 120 

આવવૃત 10 35 52 61 38 29 
26. એક થેલામાાં 3 લાલ અને 5 કાળા દડા છે. થેલામાાંથી એ દડો યાદચ્છછક રીતે કાઢવામાાં આવે છે. 

બહાર કાઢેલ દડો (i) લાલ હોય. (ii) લાલ ન હોય તેની સાંભાવના શોધો.   

વિભાગ - C 

 નીચેના પ્રશ્નોની ગણતરી કરીને જવાબ લખો : (પ્રશ્નક્રમાાંક 27 થી 34) (દરેકના 3 ગણુ)  [24] 

27. 2𝑥 + 3𝑦 = 11 અને 2𝑥 − 4𝑦 = −24 નો ઉકેલ શોધો. અને એવો “m” શોધો કે જેથી 𝑦 =

𝑚𝑥 + 3 થાય.  

અથવા 

27. નીચેના સરેુખ સમીકરણ સસુ ુાંગત છે કે નથી તે નક્કી કરો.  

 (i) 3𝑥 + 2𝑦 = 5 ; 2𝑥 − 3𝑦 = 7  (ii) 3

2
𝑥 +

5

3
𝑦 = 7; 9𝑥 − 10𝑦 = 14 

 (ii) 5𝑥 − 3𝑦 = 11; −10𝑥 + 6𝑦 = −22 

28. દ્રિઘાત સમીકરણ 4𝑥2 + 4√3𝑥 + 3 = 0ના બીજ સતૂ્રની રીતે મેળવો. 

અથવા 
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28. બે સાંખ્યાઓના વગોનો તફાવત 180 છે. નાની સાંખ્યાનો વગુ મોટી સાંખ્યા કરતા 8 ગણો છે. 

બાંને સાંખ્યાઓ શોધો.  

29. સરવાળો શોધો : 7 + 10
1

2
+ 14, … + 84 

30. સમાાંતર શ્રેણીના પ્રથમ 7 પદોનો સરવાળો 49 અને 17 પદોનો સરવાળો 289 હોય, તો તેના 

પ્રથમ n પદોનો સરવાળો શોધો.  

31. બબિંદુઑ P(2, -3) અને Q(10, y) વછચેનુાં અંતર 10 એકમ હોય, તો y ની દ્રકિંમત શોધો.  

અથવા 

31. એક ચર્ષુ્કોણના ક્રવમક વશરોબબિંદુઑ (-4, -2), (-3, -5), (3, -2) અને (2, 3) હોય, તો તેન ુ

ક્ષેત્રફળ શોધો.  

32. નીચેનુાં કોષ્ટક એક વવસ્તારમાાં 25 પદ્રરવારના ખોરાકનો દૈવનક ઘરગથ્ુાં ખચુ બતાવે છે. 

પદ્રરવારના ખોરાક પરનાાં દૈવનક ઘરગથ્ુાં ખચુનો મધ્યક શોધો.  

દૈવનક ખચુ 
(રૂવપયામાાં) 

100 – 150 150 – 200 200 – 250 250 – 300 300 – 350 

પદ્રરવારોની 
સાંખ્યા 

4 5 12 2 2 

33. પાસાને એકવાર ફેકવામાાં આવે છે, તો (i) અવવભાજ્ય સાંખ્યા (ii) 2 અને 6 વછચેની સાંખ્યા (iii) 

અયગુ્મ સાંખ્યા મળવાની સાંભાવના શોધો.  

34. સરખી રીતે ચીપેલાાં 52 પત્તાની થોકડીમાાંથી એક પત્ુાં કાઢવામાાં આવે, તો  

 (i) લાલ રાંગનો રાજા   (ii) કાળીનુાં પત્ુાં  (iii) લાલ રાંગનુાં મખુમિુવાળાં પત્ુાં  

  વિભાગ - D 

 નીચેના પ્રશ્નોની ગણતરી કરીને જવાબ લખો : (પ્રશ્નક્રમાાંક 35 થી 39) (દરેકના 4 ગણુ)  [20] 

35. સમપ્રમાણતાનુાં મળૂભતૂ પ્રમેય લખો અને સાબબત કરો.  

 અથવા  

35. પાયથાગોરસનુાં પ્રમેય લખો અને સાબબત કરો.  

36. જો નીચે આપેલ વવતરણનો મધ્યસ્થ 28.5 હોય, તો 𝑥 અને 𝑦 ના મલૂ્યો શોધો.  

વગુ 
અંતરાલ 

0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 કુલ 

આવવૃત 5 𝑥 20 15 𝑦 5 60 
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37. નીચેની માદ્રહતી એક ગામના 200 કુટુાંબો માટે તેમના ઘર ચલાવવા માટે કુલ માવસક ખચુનુાં 

આવવૃત-વવતરણ દશાુવે છે. કુટુાંબોના માવસક ખચુનો બહુલક અને મધ્યક શોધો.  

માવસક ખચુ (રૂવપયામાાં) કુટુાંબોની સાંખ્યા 
1000 – 1500 24 
1500 – 2000 40 
2000 – 2500 33 
2500 – 3000 28 
3000 – 3500 30 
3500 – 4000 22 
4000 – 4500 16 
4500 – 5000 7 

38. 6 સેમી વત્રજયવાળાં વર્ ુળુ દોરો. તેના કેન્િથી 10 સેમી દૂર આવેલા બબિંદુમાાંથી વર્ ુળુના સ્પશુકની 

જોડી રચના કરો તેની લાંબાઈ કરો.  

અથવા 

38. 7.6 સેમી લાંબાઈના રેખાખાંડ દોરી, તેન ુ5:8 ગણુોત્તરમાાં વવભાજન કરો. રચનાના મદુા લખો.  

39. 3 મીટર વ્યાસવાળા એક વર્ ુળુ પર એક કવૂો 14 મીટર સધુી ખોદવામાાં આવે છે. તેમાાંથી 

નીકળેલી માટીને કવૂાની આસપાસ 4 મીટર પહોળો વર્ ુળુકાર વલયમાાં સમાન રીતે પાથરીને 

ઓટલો બનાવ્યો છે, તો ઓટલની ઊંચાઈ શોધો. (𝜋 =
22

7
) 

અથવા 

39. ગલુાબજાાંબમુાાં તેના કદના 30% જેટલી ખાાંડની ચાસણી છે. દરેક ગલુાબજાાંબનુો આકાર 

નળાકારના બાંને છેડે અધુગોલક લગાવ્યા હોય તેવો છે. તેની કુલ લાંબાઈ 5 સેમી અને વ્યાસ 2.8 

સેમી છે, તો આવાાં 45 ગલુાબજાાંબમુાાં આશરે કેટલી ખાાંડની ચાસણી હશે તે શોધો. (𝜋 =
22

7
)      

 

 


